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Φίλες & φίλοι,

Ο αγαπημένος και αξέχαστος σε όλους μας Ευγένιος 
εκτός από ερμηνευτής και δάσκαλος της παραδοσιακής 

τέχνης του Θεάτρου Σκιών, υπήρξε και ένας γνήσιος λαϊκός 
ζωγράφος αναγνωρισμένος στον εικαστικό κύκλο ως δεύτερος 
«Θεόφιλος».

Η αγάπη του για την ελληνική ιστορία τον ώθησε στο να την 
αποτυπώσει στο χαρτόνι χρησιμοποιώντας όλη του τη γνώση 
και τη φαντασία. 

Εμπνευσμένος από τα ηρωικά έργα που ανέβασε στο μπερντέ 
αλλά και τις διαφημιστικές ρεκλάμες που ζωγράφιζε και από 
τις οποίες ξεκίνησε την καριέρα του ως ζωγράφος, έρχεται στο 

φετινό μας ημερολόγιο να παρουσιάσει σημαντικά γεγονότα από την ελληνική επανάσταση. Ο 
μεγαλύτερος στόχος του ωστόσο ήταν να μεταδώσει στις επόμενες γενιές, ιδιαίτερα στα παιδιά, 
την αξία της ελληνικής ιστορίας και κατ’ επέκταση τον παιδαγωγικό χαρακτήρα του Καραγκιόζη 
που αναγνωρίζω και εγώ τόσο ως γονέας όσο και ως εκπαιδευτικός.

Εμείς, μέσα από αυτό το ημερολόγιο τιμώντας παράλληλα το ζωγράφο Ευγένιο Σπαθάρη και 
την αγάπη του για την ιστορία, θέλουμε να ευχηθούμε σε όλους τους Έλληνες, Μαρουσιώτες 
και μη, υγεία και ειρήνη για το 2011!

 Ελένη Λέκκα-Καλαντζάκη
Πρόεδρος Οργανισμού Μουσείων Δήμου Αμαρουσίου “Αμαρυσία Άρτεμις”

MHNYMA ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ

Αγαπητοί φίλοι & φίλες, 

Το ημερολόγιο του Σπαθάρειου Μουσείου Θεάτρου Σκιών Δήμου 
Αμαρουσίου για το 2010 εκδόθηκε στον απόηχο της απώλειας 

του σπουδαίου δασκάλου της λαϊκής τέχνης του θεάτρου σκιών, 
Ευγένιου Σπαθάρη. 

Αποτέλεσε έναν ελάχιστο φόρο τιμής στη μνήμη του ανθρώπου 
που το όνομά του στη συνείδηση του κόσμου έγινε συνώνυμο του 
ελληνικού θεάτρου σκιών, χάρη στην αφοσίωση με την οποία το 
υπηρέτησε σε όλη τη διάρκεια της ζωής του.

Η φετινή έκδοση του ημερολογίου του Σπαθάρειου Μουσείου 
που κρατάτε στα χέρια σας, αποτελεί το δεύτερο μέρος μίας σειράς 
ημερολογίων που «αφηγούνται» σημαντικά γεγονότα από τη 

δοξασμένη Ελληνική Επανάσταση του 1821. 

Ξεφυλλίζοντας τις σελίδες του ημερολογίου, ξυπνούν μία μία οι μνήμες ηρωικών πράξεων του 
Κανάρη, του Διάκου, του Μακρυγιάννη, της Μπουμπουλίνας και τόσων άλλων αγωνιστών του 
Έθνους. Ενώ μεταφερόμαστε νοητά, όχι μόνο στην περίοδο του 1821, αλλά και σε εκείνη του 1940 
μιας και ο Σπαθάρης, προκειμένου να δώσει χαρά και κουράγιο στους συμπατριώτες του, δεν δίσταζε 
υπό τον κίνδυνο της ζωής του ακόμη, να δίνει παραστάσεις του θεάτρου σκιών με την απειλή να 
συλληφθεί από τους Γερμανούς κατακτητές.

Εδώ, στην πλατεία Κασταλίας, έπαιξε για πρώτη φορά Καραγκιόζη αλλά και ανέβασε με μεγάλη 
επιτυχία τα περίπου σαράντα ηρωικά έργα που είχε γράψει.

Παράλληλα, στο φετινό ημερολόγιο ανακαλύπτουμε έναν άλλο Ευγένιο, μέσα από τις διαφημιστικές 
ρεκλάμες που δημιουργούσε ο ίδιος για τον πατέρα του και από τις οποίες ξεκίνησε την καριέρα του 
ως ζωγράφος, αναγνωρισμένος στον εικαστικό κύκλο ως δεύτερος «Θεόφιλος». 

Επειδή και ο ίδιος ο Σπαθάρης θα μας συμβούλευε να παίρνουμε κουράγιο από την ιστορία μας 
σε κάθε δύσκολη στιγμή αυτής της χώρας, όπως είναι και αυτή που διανύουμε σήμερα, ας τον 
ακούσουμε, και ας αφήσουμε τα έργα του και τους Έλληνες ήρωες του ’21 να αποτελέσουν οδηγό, 
πηγή δύναμης και έμπνευσης για όλους μας.

	 Γιώργος Πατούλης

	     Δήμαρχος Αμαρουσίου

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΜΟΥΣΕΙΩΝ

ΔΗΜΟΥ ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ “ΑΜΑΡΥΣΙΑ ΑΡΤΕΜΙΣ”

 

Λέκκα Ελένη, Πρόεδρος

Βογιατζόγλου Βασιλική, Αντιπρόεδρος

Τακτικά Μέλη:

Βελλής Αθανάσιος, Βλάχος Κωνσταντίνος, 

Γαρδέλη Ελένη, Γείτονα Μαίρη, 

Καμπούκος Δημήτρης, Λεούσης Αντώνης, 

Πουλόπουλος Ιωάννης, Σαμπατάκος Γιώργος,  

Σπαθάρης Σωτήρης, Σπυροπούλου Σμαράγδα, 

Συκαμιώτης Γιώργος, Τρίμπος Κωνσταντίνος,

Χατζηδημητράκη-Λύτσικα Μαρούλα

ΣΠΑΘΑΡΕΙΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΘΕΑΤΡΟΥ ΣΚΙΩΝ 

ΔΗΜΟΥ ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ:

Βασ. Σοφίας & Δημ. Ράλλη (Πλατεία Κασταλίας) 

15124 Μαρούσι

Τηλ.: 210 6127245, fax: 210 6127206

www. karagiozismuseum.gr

e-mail:  spathario@yahoo.gr

Διευθύντρια: Μένια Σπαθάρη

ΔΗΜΟΣ ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΜΟΥΣΕΙΩΝ ΔΗΜΟΥ ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ “ΑΜΑΡΥΣΙΑ ΑΡΤΕΜΙΣ”

Επιμέλεια ημερολογίου: Μένια Σπαθάρη • Φωτό: Σωτήρης Σπαθάρης • Σχεδιασμός-Παραγωγή ημερολογίου: ΠολυΕντυπο Εκδόσεις • Copyright: Οικ. Ευγένιου Σπαθάρη, Σπαθάρειο Μουσείο Θεάτρου Σκιών Δήμου Αμαρουσίου 2011

Δήμος Αμαρουσίου

DIARY2011-1-4.indd   2 8/12/2010   3:37:17 ìì


